扎实开展党史学习教育

推动中国宝武加快建设世界一流伟大企业



"当代愚公"李双良

李双良于 20 世纪 50 年代首创沉 渣爆破和废钢爆破两项新技术, 是全 国闻名的爆破能手。1983年退休后主 动请缨,不要国家一分钱投资,带领渣 场职工治理渣山,经过几年努力,搬掉 了沉睡半个多世纪的高 23 米、占地 2.3 平方公里、总量达 1000 多万立方 米的渣山,将渣场改造成绿树成荫、景 色宜人的大花园。先后四次荣获全国 五一劳动奖章和全国劳动模范称号, 并获得联合国环境规划署"为人类生 存环境作出贡献的全球 500 佳"荣誉 称号,被誉为"当代愚公"

在李双良精神鼓舞下,太钢率先 在行业内实现工序废弃物全部循环 再利用,开启了工艺装备、制造过程 和产品应用的绿色化道路,对中国乃 至世界钢铁业界的可持续发展具有

企业的困难就是我的困难

20世纪80年代初,太原市北城 有一座"山",这是太原钢铁公司炼钢 炼铁堆积了半个多世纪的废渣。这座 渣山,像一个急剧恶化的肿瘤,年复 一年地膨胀着,已经有 23 米高,占地 两平方公里还多。每到排渣时,炽热 的烟尘都会映红半边天空;遇到刮 风,这些沉渣浮土腾空而起,整个太 原城就会笼罩在一片令人窒息的尘

当时太钢厂区面积8.4平方公里, 渣山就占去 2.3 平方公里, 不仅影响太 钢的生产, 更严重的是给太原市造成 的环境污染。由于渣山坡度不断增大, 运送废渣经常会有翻车事故发生

搬掉渣山,已经成为迫在眉睫的

就在太钢的领导心急如焚的时 候,李双良敲响了公司经理办公室的 门。他开门见山地说:"我是专门为渣 山来的,我不要国家一分钱投资,只 要一个治渣权。"

1983年4月20日,李双良递交 的治渣方案得到太钢领导的肯定和 支持,公司与加工厂签订了治理渣山 的承包合同。当时很多人不理解,说

宝钢工程召开党史学习

教育专题读书班(第四期),深

入学习党的十八大以来的历

史。大家学习了习近平总书

记《用好红色资源 传承好红

色基因,把红色江山世世代代传下去》

《以史为镜,以史明志,知史爱觉,知史

爱国》等重要文章,以及习近平总书记

关于科技创新和考察青海时的重要讲

指定四本学习书目的基础上, 带头分

享交流了学习体会。公司助理以上领

导针对学习内容, 围绕工程技术服务

会上, 宝钢工程党委领导在自学

他一个退休职工,不是待在家里享清 福,却偏要自找苦吃。李双良却不以 为然:"太钢这座渣山,已经成了企业 发展的拦路虎。我是一名共产党员, 企业的困难就是我李双良的困难。"

1983 年 5 月 1 日, 李双良率领着 600 多号动员起来的民工和知青,开 着数百辆小平车、拖拉机,浩浩荡荡 开上了渣山。一车一车的钢渣运出渣 场,倒入事先联系好的太原东山大槐 沟里,

从这一天开始, 太钢半个世纪 "天天向上"的渣山开始往下降。

渣山是一座富矿

一开始,李双良把成吨的钢渣倾 倒到市郊的大槐沟, 但是倒着倒着, 李双良发现, 渣山原来是一座"宝" 山,每吨废渣里,至少有50公斤的废 钢铁。他雇用汽车60辆、拖拉机和手 推车300辆,民工500人,一边倒渣 子,一边从里边捡废钢铁,到月底一 算,运走废渣8万多吨,回收废钢铁4 千多吨,总收入47万元,盈利11万 元。卖废钢铁的钱,除了付工费还有 很大一块盈余

渣山真是一座宝山,李双良骑着 自行车到处请教专家,得知高炉渣能 做矿棉制品的原料; 转炉渣和平炉 渣,都能当水泥原料、制砖……得到 技术支持的他,很快从渣山里挖出了 更多的宝---他购买破碎机、筛选 机,对废渣进行破碎加工,有的卖给 矿棉厂,有的卖给水泥厂,价格一下 子翻了好几番。

李双良利用自制的磁选机,从已 经捡出大块废钢铁准备倒掉的废钢 渣中,又回收了小废钢铁6000多吨; 拣出不锈钢渣价值 1514 万元;高炉渣 破碎加工后代替石子铺路;用钢渣制 成四方和六方水泥砖出售

随着治渣工作的推进,盈余的钱 越来越多。有了钱,接下来的事情就 好办了,买汽车、推土机、挖掘机、装 载机, 先后一共买了100多台大型设 备。治渣从最初的小打小闹发展成了 "现代化"

业务, 立足自身思考和分管领域实际

出要求,要以党史学习教育为契机,从

百年党史中汲取精神力量, 做到党史

学习教育和年度生产经营工作统筹结

合"两促进、两不误"。各业务单元要认

真总结经验教训, 结合近期经营管理

风险隐患专项排查,全力做到补短板。

精神状态,紧密把握行业发展趋势,聚

焦业务主攻方向,凝心聚力推动公司

高质量发展。各级党组织要扎实开展

"我为群众办实事"实践活动,聚焦解

各级管理者要以时不我待的

宝钢工程党委对各级党员干部提

把握行业发展趋势

宝钢工程举办党史学习教育专题读书班

逐一交流体会和感悟。

河西建筑工地拉走500多万吨渣 子,付了100多万元。李双良用这笔 钱买了两栋楼房,解决了180名职工 的住房问题。

在李双良的手里,渣山不再是一 堆废渣 更像是一座富矿,转化成实 实在在的经济效益。

花园城堡

旧废渣一天天减少,新废渣却仍 在每天排放, 渣场内冲天而起的渣 尘.让李双良陷入沉思。他想.用什么 办法能把火车倒渣时扬起的粉尘控 制在一定范围,让钢城和太原市区的 居民不再受废渣粉尘的侵袭?

很快,一个想法在李双良的心中 酝酿成熟。在他的带领下,绕着原来 的旧渣山,建起一道像城堡一样的高 高的防尘护坡。护坡所需土方全部用 废渣代替,所需水泥砖用废渣、水泥 制作。这座"城"。高 13 米 宽 20 米 周 长 2500 米, 彻底将排渣的尘灰挡在 "城"里。"城"建起来了.没有花国 家-分钱,还赚了28万元。

职工们又在护坡上建起假山、喷 泉、亭榭、长廊、在梯田状的护坡腰间 栽上树、种上花,既绿化美化了渣场, 又阻挡了粉尘飞扬。

1987年5月,整座渣山已基本搬 走,钢铁生产排渣开始良性循环,太钢 不再为排渣难而发愁了。同时,在治理 污染、综合利用方面也闯出了一条新 路,现代化的渣场已经初具规模。

经过治理, 渣场占地由原来的 2.3 平方公里缩小到 0.54 平方公里,腾出 2200 余亩土地。按太原市征地价每亩 5万元计算,价值又是1亿多元。太钢 用这些地盖了20多栋职工宿舍;建了 一所中学、一所小学:兴修了能安置 数百名残疾人就业的福利工厂、福利 大厦;新铺了两条通往厂区的公路。 昔日渣尘飞扬的旧渣山,变成一座景 色官人的花园城堡。

1988年夏天,一位西德的炼钢专 家途经渣场,被威武壮观的"城堡"和 鸟语花香的景色所吸引,当他发现这 里竟是太钢的排渣场时,由衷地伸出

聚焦业务主攻方向

大拇指,连声赞叹:"中国人,了不 起!"

双良精神

1988年,联合国环境规划署执行 主席托尔巴,写给中国领导人这样一封 贺信:"在贵国的公民中,有一位普通体 力劳动者,他搬走了一座垃圾大山,这 是一个伟大的惊人之举。他的惊人之处 在于消除了工业污染,保护了生态环 境,在造福人类之共同事业中,谱写了 一曲辉煌的乐章。"联合国环境规划署 还把李双良列人《保护及改善环境卓越 成果全球 500 佳》名录,并颁发给李双 良"全球500佳"的金质奖章。

李双良的业绩举世瞩目, 他不要 国家投资一分钱,带领挖渣队伍,发扬 愚公移山精神,经过艰苦创业,走出一 条"以渣养渣、以渣治渣、综合治理、变 废为宝"的治渣新路,累计搬走太钢堆 积的废钢渣 1000 多万立方米,回收废 钢 142 万吨, 创收 45523.07 万元,盈 利 14377.86 万元, 节约治渣成本 4.5 亿元,被誉为"当代愚公"。

1987年、1994年、李双良两次获 得全国五一劳动奖章;1989年、1995 年,他又两次荣获全国劳模称号;1996 年。被授予全国优秀共产党员光荣称

1947年,李双良到西北炼钢厂当 工人, 只是为了有一口饭吃。来自穷 苦农家、10多岁便父母双亡的放羊 娃,如今成为全国闻名、家喻户晓的全 国劳动模范,他满怀感恩之心,他感谢 党、感谢新社会:"在新中国,我李双良 躺着也比旧社会站着高!"

1990年1月22日, 江泽民总书 记视察太钢时, 高度评价李双良的精 神和业绩,并欣然题词"学习李双良同 志一心为公、艰苦创业的工人阶级主 人翁精神, 把太钢办成第一流的社会 主义企业。

"双良精神"。实质上就是"一心为 公、艰苦创业的工人阶级主人翁精 神";是工人阶级先进思想、优秀品质 在社会主义现代化建设和市场经济条 件下开出的绚烂之花。 (太钢集团)

党史学思践悟

"七一"前夕,从电视和报纸上看见许多老党 员在获颁"光荣在党 50 年"纪念章时眼含泪水手 挥小红旗,我深深地被教育和感动着,心中不由泛

穿越血与火的历史烟云, 中国共产党迎来了 100 岁生日。从成立之初的"小小红船"到如今的 "航母",我们党走过了极不平凡的历程,积累了极 其宝贵的经验,留给我们许多思想启示

永远牢记初心使命。初心就是情怀,使命就是 担当。党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信 💻 念、奋斗目标的集中体现,是我们的情感之根和出 发点,也是我们的归宿。全体党员只有以坚定的理 6 想信念坚守初心,永葆政治本色,才能砥砺奋进。

高举伟大思想旗帜。习近平新时代中国特色 社会主义思想是指引党和人民战胜一切艰难险阻 的强大思想武器,是广大党员干部改造主观世界、 增强执政本领、破解工作难题的思想宝库。必须要 在学懂弄诵做实上下功夫,筑牢信仰之基,补足精 神之钙、把稳思想之舵,学思践悟、转化升华、促进

持续抓好政治建设。要以党的政治建设为统 领抓好党的各方面建设,教育引导党员干部提高 政治站位和政治自觉,不断增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护"。

人民利益高于一切。党员领导干部要把实现 好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和 落脚点,认真梳理、着力解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事, 知民情、解民忧、暖民心,使人民群众增强获得感、幸福感

历史启迪智慧,奋斗彰显力量。在一代代中国共产党人的接续 奋斗下,中华民族伟大复兴的宏伟蓝图必能成为现实。

(宝钢股份制造部)

永远跟党走

中国共产党为什么"能"? 马克思主义为什么"行"? 中国 特色社会主义为什么"好"? 通 过党史学习,对这三个问题有 了进一步的了解和认识。

学党史,坚定马克思主义 信仰。中国共产党走过百年光 辉历程,一代又一代共产党人 顽强拼搏、不懈奋斗,书写下壮 丽的篇章。从革命烈士方志敏、 李大钊、刘胡兰到新中国建设 时期孔繁森、焦裕禄、雷锋,再 到如今的抗疫英雄张定宇、扶 贫楷模黄文秀 各个时期的 共产党员始终秉承红色基因. 身体力行,践行初心,为中华民 族谋复兴,为中国人民谋幸福。

学党史,要牢记"没有共产 党就没有新中国"。1840年鸦片 战争爆发后,中华民族陷入深 重的苦难。无数仁人志十和各 阶层民众先后发起了一系列救

亡图存的斗争。1921年7月,党 的一大开启了民族复兴的序 幕。中国共产党领导全国人民 推翻了"三座"大山,进行了北 伐战争、土地革命、抗日战争和 解放战争。新中国的成立,标志 着中国人民从此站起来了。

学党史,永远跟党走。新中 国成立后,中国共产党带领全 国各族人民经过几十年的艰苦 奋斗和努力, 使中国发展成为 世界第二大经济体。特别是 2020年初的新冠肺炎疫情,在 党的英明决策和领导下,全国 上下众志成城 取得防疫重大 成果,且使中国成为全球唯一 实现经济正增长的国家。

无数华夏儿女写下"此牛 无悔人华夏"宣言,我也为自己 是 9000 多万名共产党员中的 一份子感到由衷的自豪。

(宝钢资源武钢资源)

弘扬四种精神

如何通过党史学习, 汲取继续 前进的短彗和力量 押学习成

认为弘扬"四种精神"至关重要。 要弘扬共产党人开天辟 地、敢为人先的首创精神。企业 宣传员要积极宣传企业在绿色 发展 智慧制诰等方面的经验 成果,增强职工的使命感和自 豪感。要善于挖掘职工身边的 典型事例和榜样,加强典型宣 传。把笔端和镜头聚焦一线,充 分展现职工的精神而貌和风 采。要建立与生产一线的沟通 机制,搭建交流桥梁。通过沟通 联系,增强宣传工作的针对性 和实效性。

效转化为工作动力和成效,我

要传承和弘扬共产党人百 折不挠、英勇顽强的拼搏精神。 这种精神始终贯穿党的百年奋 斗史。作为企业宣传员,要增强 新闻精品意识,坚持"三贴近" 原则,提士气、扬正气、接地气、 聚心气,做到引领有深度、宣传 有广度、作品有温度。要紧扣主

作为一名企业的宣传员 题 精心策划 深入采访 采写 出一批有影响力的精品。

要传承和弘扬壮产党 赴后继、英勇奋斗的奉献精神。 党之所以能团结带领全国人民 从一个成功走向另一个成功, 靠的就是广大党员困难面前不 低头、甘愿抛头颅洒热血的大 无畏精神。作为企业宣传员,要 沉下去,深入班组一线,深度挖 掘各单位的亮点和职工的闪光

要传承和弘扬共产党人一 心为公、服务人民的公仆精神。 企业宣传工作是营造企业生产 发展良好氛围的主要方式 是 树立企业整体形象的重要途 径, 也是培育职工良好职业道 德的有效手段。我们要顺应新 形势新要求, 把握新思想新动 态,始终保持同基层一线职工 的紧密联系,做到脑勤、眼勤、 腿勒, 手勒, 努力为企业为基层 为职工服务,用一件件新闻力 作展现企业新时代的新作为新 (马钢炼铁总厂) 形象。

让共同富裕的幸福之花在山乡绽放

湖北省黄冈市罗田县

(上接第1版)

党史学习进行

话精神

董波表示, 在全面推进乡村振兴 的道路上,期盼中国宝武在发展壮大 乡村特色产业、促进脱贫人口就业创 业、全面实施乡村建设行动等方面继 续为罗田县"添把火、加把油、鼓把 劲",并加强相关产业对接,助力黄冈 市产业升级和经济社会和谐发展。

中国宝武党委始终把罗田县发展 的事当作自己的事, 先后派驻两批优 秀挂职干部, 今年又增派了3名乡村

振兴工作队成员入驻罗田县。9年来. 累计无偿援建项目 41 个、投入资金 4000 余万元, 消费帮扶超 5000 万元, 为助力罗田县脱贫攻坚作出了突出贡 献。胜利镇武钢新村被评为全国"十三 五"美丽搬迁安置区;今年6月,武钢 新村还被授予中国宝武首批爱国主义 教育基地称号。2019年4月,湖北省政 府批准罗田县脱贫摘帽。当前,罗田县 委具政府已全面开启乡村振兴新征 程,在2020年湖北省委省政府推进乡 村振兴首考中,罗田县夺得全省十个 之一,全市唯一的先进县。

青海省海南州同德县

(上接第1版)

在随后举行的中国宝武对口支援 海南州同德县工作座谈会上, 同德县介 绍了中国宝武对口支援同德具的总体 情况。自2013年7月对口支援以来,中 国宝武对口支援同德具总资金达 7142 万元,项目33项,涉及改善基础、惠及 民生、扶贫脱贫、人才交流和智力援助 等多个领域。中国宝武派驻的三批援青 干部克服高寒缺氧等困难, 主动作为, 做了大量卓有成效的工作。海南州、同

决职工群众最关心最直接最现实的利

益问题, 切实提升广大职工群众的获

得感、幸福感和安全感,凝聚力量推动

德县希望中国宝武在下一阶段的对口 支援中,在"生态旅游""乡村振兴示范 村创建""智力援助""农特产品消纳"等 方面给予更大支持。

宝钢工程改革创新发展不断取得新成

(赵莹)

就、实现新突破。

侯安贵表示 将深入对接海南州同 德县的需求,推动中国宝武下一步援青 工作。"十四五"期间,中国宝武的对口援 青工作资金保障力度不减。同时,在海南 州大数据平台建设、清洁能源新产业帮 扶、智力援青工作、产业园区建设等方 而 讲一步拓宽帮扶思路;在"基础设施 完善""乡村振兴示范村建设""生态旅游 产业打造""农牧业产业对接""教师资源 引入储备"等方面发挥积极作用。

中国宝武工会主席、职工董事、乡 村振兴办主任张贺雷及相关产业中 心、子公司负责人参加了考察调研。